

NEWSLETTER

PROJEKT: POSÍLENÍ METROPOLITNÍ SPOLUPRÁCE A ŘÍZENÍ VE STŘEDNÍ EVROPĚ



VSTUPUJEME DO ZÁVĚREČNÉ FÁZE PROJEKTU

V TOMTO VYDÁNÍ SE DOZVÍTE O:

- mezinárodním setkání partnerů projektu MECOG-CE,
- semináři konaném v Evropském parlamentu,
- závěrečné konferenci projektu MECOG-CE.

Projekt MECOG-CE vstupuje do závěrečné fáze, metropolitní partneři ze střední Evropy tak činí důležité kroky k posílení metropolitní spolupráce.

V polovině listopadu se setkali v Turíně, aby doladili Strategii a Akční plány pro metropolitní rozvoj, a o několik dní později v Bruselu diskutovali, jak metropolitní řízení posiluje konkurenceschopnost Evropy.

Budoucnost metropolitních oblastí bude velké téma závěrečné konference, která se bude konat 19. března 2026 v Brně.



PARTNEŘI PROJEKTU MECOG-CE SE SEŠLI V TURÍNĚ: STRATEGIE A AKČNÍ PLÁNY

Zástupci metropolitních oblastí a výzkumných institucí z celé střední Evropy se ve dnech 12. a 13. listopadu sešli v Turíně na setkání v rámci projektu MECOG-CE. Akce, kterou hostilo Metropolitní město Turín, svedla dohromady partnery projektu, aby dokončili Strategii pro posilování metropolitní spolupráce a řízení ve střední Evropě a diskutovali o akčních plánech šitých na míru potřebám a prioritám partnerských metropolitních oblastí.

Massimo Vettoretti, vedoucí odboru hospodářského rozvoje Metropolitního města Turín – oddělení evropských a mezinárodních projektů a programů, přivítal účastníky jménem Metropolitního města Turín: „Díky projektu MECOG nejen sdílíme příklady dobré praxe, ale budujeme skutečnou komunitu evropských metropolitních oblastí, které spojuje přesvědčení, že efektivní metropolitní řízení je nezbytné pro řešení výzev udržitelného, vyváženého a

inkluzivního rozvoje. Společně dokazujeme, že přeshraniční spolupráce je nejúčinnějším způsobem, jak navrhnout metropolitní oblasti budoucnosti. Setkání v Turíně představuje klíčovou etapu na naší společné cestě. Během následujících dvou dnů zhodnotíme dosažený pokrok a budeme diskutovat o tom, jak zajistit, aby výsledky naší práce mohly i nadále inspirovat spolupráci i po skončení projektu.“

STRATEGIE PRO POSILOVÁNÍ METROPOLITNÍ SPOLUPRÁCE A ŘÍZENÍ VE STŘEDNÍ EVROPĚ

Metropolitní výzkumný institut jako autor dokumentu představil nejnovější verzi **Strategie pro posilování metropolitní spolupráce ve střední Evropě**. Aktualizovaná strategie zohlednila výstupy projektu a zpětnou vazbu partnerů, definovala klíčové priority a nástroje na podporu metropolitního rozvoje a nastínila

konkrétní kroky k dalšímu posílení metropolitní spolupráce mezi metropolitními oblastmi. Strategie tak slouží jako vodítko pro evropské metropolitní oblasti k posílení řízení, podpoře spolupráce a územního rozvoje.

OD STRATEGIE K AKCI

Hlavní částí setkání byl workshop věnovaný **akčním plánům pro posilování metropolitní spolupráce a řízení**, během kterého představily své plány metropolitní oblasti Brno, Berlín-Brandenburgsko, Varšava, Ostrava, Stuttgart a Turín.

Každý akční plán **obsahuje konkrétní opatření** pro posílení metropolitního řízení a partnerství reagující na potřeby a priority dané oblasti. Partneri se zapojili do konstruktivní výměny názorů, identifikovali příležitosti pro další spolupráci a věnovali se praktickému uplatnění principů zmíněné strategie.

Akční plány se zabývají širokou škálou témat, včetně posílení spolupráce v oblasti potravin, zavedení integrovaného dopravního systému, revitalizace veřejného prostoru v obytných čtvrtích, přípravy příštího regionálního územního plánu, vývoje technických nástrojů pro plánování a mnoha dalších témat přízpusobných každé metropolitní oblasti.

BUDOUCNOST METROPOLITNÍCH OBLASTÍ

Během odpoledního bloku účastníci diskutovali také o **budoucí roli metropolitních oblastí** v rámci **nového víceletého finančního rámce (VFR)** a **politiky soudržnosti** Evropské unie. Blok se zabýval tím, jak by metropolitní oblasti mohly v nadcházejícím programovém období EU zaujmout silnější a viditelnější roli, s důrazem na jejich přínos k udržitelnému rozvoji měst a inovacím.

PŘÍPRAVA NA ZÁVĚREČNOU FÁZI PROJEKTU

Setkání dále sloužilo k přípravám na závěrečnou konferenci projektu v Brně (19. března 2026) a ke koordinaci semináře v Evropském parlamentu, který představil výsledky projektu MECOG-CE přímo institucím EU.

STUDIJNÍ NÁVŠTĚVA ZAMĚŘENÁ NA REGENERACI MĚST

V rámci setkání se partneři zúčastnili studijní návštěvy Ex Caserma Beleno – centra kultury a sociální inovace, kde se seznámili s italským přístupem k regeneraci měst, se zaměřením na sociální začleňování, revitalizaci opuštěných městských zón a iniciativy v oblasti udržitelného rozvoje.

MILNÍK NA CESTĚ K DLOUHODOBÉ SPOLUPRÁCI METROPOLITNÍCH OBLASTÍ

Setkání v Turíně představovalo jeden z posledních kroků před ukončením projektu. Umožnilo sdílení zkušeností a přispělo k tomu, že partnerství metropolitních oblastí bude pokračovat i po skončení projektu.





METROPOLITNÍ IMPERATIV: POSÍLENÍ KONKURENCESCHOPNOSTI EVROPY PROSTŘEDNICTVÍM METROPOLITNÍCH OBLASTÍ

Dne 19. listopadu 2025 se v Evropském parlamentu v Bruselu konal seminář „Metropolitní imperativ: Cesty ke zvýšení konkurenceschopnosti EU“, který svedl dohromady politiky, odborníky a zástupce metropolitních oblastí z celé Evropy. Akce, která byla organizována v rámci projektu MECOG-CE a spolupořádána poslanci Evropského parlamentu Ondřejem Krutílkem a Hannou Gronkiewicz-Waltz, se zaměřila na strategický význam metropolitních oblastí a jejich roli při posilování konkurenceschopnosti Evropské unie v globálním prostředí.

O velkém zájmu o toto téma svědčil vysoký počet účastníků, jichž se sešlo přibližně 70, ať už osobně či online. Seminář od samého počátku zdůrazňoval jasné poselství: **metropolitní oblasti patří k nejvýznamnějším hnacím silám růstu, inovací a prosperity v Evropské unii**, jejich potenciál však není v současných evropských politikách a finančních rámcích dostatečně zohledněn. V úvodních slovech poslanci Evropského parlamentu

Ondřej Krutílek a Hanna Gronkiewicz-Waltz spolu s **Jurajem Drobou**, členem Evropského výboru regionů, předsedou Bratislavského samosprávného kraje, a **Martinem Příborským**, náhradníkem člena Evropského výboru regionů, brněnským zastupitelem odpovědným za strategický rozvoj a metropolitní spolupráci, zdůraznili, že metropolitní oblasti nejsou pouze centry ekonomické činnosti, ale také klíčovými územími, kde vznikají politiky,

řešení a strategická partnerství. To je obzvláště důležité v době, kdy EU čelí významným geopolitickým, hospodářským a sociálním výzvám. Konkrétní údaje ilustrují jejich význam: **přibližně 60 % občanů EU žije v metropolitních oblastech, 80 % nově příchozích se usazuje právě tam a přibližně 70 % HDP Unie je vytvářeno v těchto oblastech.** Metropolitní oblasti jsou také globálními centry výzkumu, technologického rozvoje a

a sociálních inovací a hrají zásadní roli při utváření budoucnosti Evropy. Jejich význam je zdůrazněn také ve Společné metropolitní vizi.

Úvodní prezentace Ivána Tosicse z Metropolitního výzkumného institutu dále rozvedla téma „**Od lokálních motorů k evropskému dopadu: Proč jsou metropolitní oblasti důležité**“ a ukázala, jak metropolitní oblasti rozšiřují svůj vliv daleko za administrativní hranice jádrových měst a přímo přispívají ke strategickým cílům EU, včetně konkurenceschopnosti, klimatické transformace, inovační kapacity a sociální soudržnosti. Ve svém projevu zdůraznil potřebu integrovat metropolitní dimenzi do různých politik EU.

Následně proběhla **panelová diskuse** se zástupci **Eurocities, METREX – Sítě evropských metropolitních regionů a oblastí, Brněnské metropolitní oblasti, Regionu Stuttgart a Varšavské metropolitní asociace**, spolu s odborníky na řízení metropolitních oblastí.

Debata poskytla poznatky o tom, **jak mohou metropolitní oblasti lépe přispívat k budoucímu rozvoji Evropy** a co by měly obsahovat nadcházející **víceletý finanční rámec a politika soudržnosti**, aby odrážely jejich strategickou roli. Účastníci panelové diskuse se shodli, že pro plné využití jejich potenciálu je nezbytné posílit metropolitní řízení, zlepšit spolupráci přesahující administrativní hranice a vytvořit vhodnější nástroje pro prosazování jejich politiky.

Zvláštní důraz byl kladen na **potřebu koordinace podpory** napříč všemi úrovněmi řízení. To zahrnuje zajištění **stabilního a dostatečného financování** metropolitních iniciativ, umožnění flexibilnějšího využívání finančních zdrojů a zajištění toho, aby byly metropolitní oblasti výslovně zohledněny při navrhování politik EU.

Řečníci rovněž zdůraznili význam **jasně definovaného podílu** z Evropského fondu pro regionální rozvoj na udržitelný rozvoj měst, jak tomu bylo v předchozích programových obdobích.

Součástí semináře byla také **prezentace projektu MECOG-CE**, kterou přednesl **František Kubeš** ze statutárního města Brno. Projekt byl představen jako praktický příklad toho, jak lze posílit metropolitní



spolupráci a řízení ve střední Evropě a podpořit lepší koordinaci, výměnu znalostí a společné řešení problémů mezi metropolitními oblastmi.

Seminář byl zakončen apelem na **větší zohlednění lokálních a metropolitních orgánů**, jejichž role při implementaci strategií EU je zásadní.

Kromě **formálního uznání** musí být metropolitní oblasti vybaveny nezbytnými nástroji, zdroji a politickým hlasem, aby mohly účinně plnit svou úlohu. Vzhledem k pokračujícím debatám o nadcházejícím víceletém finančním rámci a politice soudržnosti je nezbytné, aby se strategický význam metropolitních oblastí

jasněji odrazil v budoucích politikách a mechanismech financování EU. Posílení metropolitního řízení proto představuje zásadní investici do dlouhodobé konkurenceschopnosti, odolnosti a udržitelného rozvoje Evropy.

BLÍŽÍ SE ZÁVĚREČNÁ KONFERENCE PROJEKTU MECOG-CE

Závěrečná konference projektu MECOG-CE „**Řešení pro silnou metropolitní spolupráci a řízení – Metropolitní oblasti pro evropskou soudržnost a růst**“ se uskuteční **19. března 2026 v Uměleckopřemyslovém muzeu v centru Brna**.

Konference spojí odborníky na metropolitní spolupráci a strategické plánování, politické představitele a zástupce metropolitních oblastí a měst z celé Evropy.

Hlavní témata:

- Představení klíčových výsledků projektu MECOG-CE a strategických nástrojů vyvinutých za poslední tři roky.
- Panelová diskuse o budoucnosti metropolitních oblastí z české i evropské perspektivy.
- Tematické workshopy zaměřené na metropolitní spolupráci v praxi (mobilita, governance, participativní procesy, potravinová spolupráce).

Interreg
CENTRAL EUROPE

 Co-funded by
the European Union

MECOG-CE



**SOLUTIONS FOR STRONG METROPOLITAN
COOPERATION AND GOVERNANCE**

Metropolitan areas for European cohesion and growth

March 19, 2026 Brno, Czech Republic